



新民晚报·特刊

纪念中国人民解放军建军 80 周年

2007年7月17日 星期二

1927-2007

在上海解放和建设发展的历史上，新四军功不可没。位于上海福寿园的新四军广场有座纪念墙，刻着 4000 多个名字——

# “铁军”战士百年后“重聚”上海

本报记者 金孜华

6月底的一天，上海雨水绵绵。龚华南和家人一早来到福寿园新四军广场，为父亲龚惜民送行。在送别亲人的感伤中，龚华南又有欣慰，因为父亲的“左邻右舍”，都是与他在战争年代一起浴血奋战的战友，与他们在百年后“重聚”

是父亲最大的遗愿。

70年前，来自闽、浙、粤、赣、湘、鄂、豫、皖8省的红军游击队，因为“新四军”这个光荣的名字而集聚在一起，并与上海这座城市结下了不解之缘——从组建到发展壮大，新四军得

到了上海人民的全力支援；新四军奋勇作战，成为上海抗日斗争的坚强后盾；新中国成立后，以陈毅军长为首的一大批新四军老战士落户上海，为保卫上海、建设上海，作了大量贡献，他们的功勋业绩记载在上海城市发展的史册上。

## ① 四年筹建完成

为缅怀新四军的功绩，继承和发扬光荣传统，同时纪念新中国成立后为上海的建设发展作出贡献的新四军老战士，上海市新四军暨华东抗日根据地历史研究会决定在上海建造新四军纪念墙，把新四军战士的名字刻在一起。

为此，平均年龄超过 70 岁的研究会会员们，在会长阮武昌牵头下，积极奔走，征询各方意见，搜集整理名单……他们的工作得到了胡立教、夏征农、杨堤等新四军老同志的大力支持。

经过 4 年筹建，上海新四军广场于 2005 年 10 月 12 日在福寿园正式落成。

占地 5000 多平方米的新四军

广场，松柏环绕，绿草茵茵。广场的主体是一面坐北朝南、长达 88 米的新四军纪念墙，上面刻有一组大气磅礴的新四军群像浮雕，还有《新四军军歌》、新四军活动地域示意图、新四军 1938 年和 1941 年的战斗序列表以及 4000 多位新四军战士的英名录。

纪念墙前，巍巍矗立的新四军战士石雕，再现了“铁军”的英勇气概。石雕前面有一座烽火台，那熊熊燃烧的火炬，象征着新四军战士们激情燃烧的岁月和永远不灭的爱国之焰、民族奋斗之焰。

茵茵草坪是纪念园区，作为新四军先烈、新四军老战士百年后重聚的安息之地。



■ 上海新四军广场主体建筑

## ② “归队”倍感自豪

今年 4 月，原海军上海基地副司令员阎道彰少将来到了新四军广场，他由衷地说：“这里将是我人生最后的归属，我与老战友们生前在一起战斗，身后也要在一起。”

1942 年春天，15 岁的阎道彰为了“不再受日本鬼子欺压”，离开家乡河南，寻找革命队伍。在洪泽湖，他加入新四军，跟随部队驰骋抗日战场，英勇杀敌。60 多年后的今天，在已由士兵成长为将军的阎道彰心目中，“新四军老战士”依旧是最快光、最值得自豪的身份。

据统计，在长达 8 年的抗日战争中，新四军在敌人后方建立了 25 万平方公里的抗日根据地，牵制了 16 万日军、23 万伪军，歼灭日伪军 31 万人，为抗战胜利作出了重大贡献。因此，新四军被老百姓称为“铁军”。

在新四军广场刻有新四军战士英名的纪念墙上，阎道彰找到了自

己和老战友们的名字。回忆往昔，他百感交集：“许多战友早已牺牲了，但他们一直活在我的心里。我的名字也能刻在新四军纪念墙上，是光荣；能与战友们在一起，是幸福。”

今年 6 月刚刚离世的新四军老战士龚惜民，与妻子既是安徽老乡，也是新四军战友。1949 年，龚惜民随部队南下解放上海后，转业到上海市公安局水上分局当警察。

“去年母亲去世后，父亲希望把她送回安徽老家，叶落归根。但听说上海福寿园内建了新四军广场，老人马上跑去看，回家后就宣布，决定把母亲和他自己的人生后花园放在新四军广场。”大女儿龚华南说，父母一生中有 50 多年在上海生活工作，而最光彩的人生经历是参加新四军，所以，位于上海的新四军广场是老人最中意的人生后花园——留在上海是“魂归故里”，与生前一起战斗过的老战友们团聚是“归队”。

阎道彰当年在新四军的战友，不少来自上海，他说：“他们不仅英勇善战，而且大多有一技之长，是部队里的佼佼者。”

抗日战争时期，上海各界通过各种途径，“有力出力，有钱出钱，有枪出枪，有知识出知识”，积极支援新四军。

为了满足新四军抗日根据地的军工和民用生产之需，上海地下党动员纺织、面粉、日用工业品、卷烟、医药、印刷，以及修造枪

## ③ 上海第二故乡

炮的各种技术人员和技术工人前往根据地。据不完全统计，从上海输送到新四军的总共约有 2 万人。上海各界还通过义演、义卖、节约献金等方式，为新四军提供了大量的物资和财力援助。

与此同时，新四军的发展壮大，为上海地下党领导民众抗日提供了更大的回旋余地。抗战结束后，以新四军为基础组成的华东野战军，在 3 年解放战争中势如破竹，决胜淮海，横渡长江，最

终解放了上海。

新中国诞生，大批新四军将士转业申城，把家安在了上海。从此以后，上海是他们倾注心血的地方，是他们的第二故乡。

从第一任上海市市长陈毅开始，有不少新四军将士走上了上海的党政领导岗位，其中包括陈丕显、陈国栋、胡立教、汪道涵等，还有更多的新四军战士在建设上海的各个岗位上热情奉献，他们的英名永远刻在上海发展的里程碑上。

## ④ 成为红色景点

上海新四军广场落成已有近 3 年，每年的 10 月 12 日成了上海新四军老战士的一个重要的节日。越来越多的普通市民也前来广场瞻仰、纪念。不少社会团体、学校在这里举行入团、入党宣誓

仪式，组织清明、冬至祭扫活动。新四军广场已经成为开展爱国主义教育、革命传统教育的大课堂，成为传承“铁军”精神、教育后人不忘历史的红色旅游景点。

今年恰逢新四军成立 70 周

年，上海福寿园计划与中央美术学院合作，在新四军广场周围塑造多组新四军战役主题雕塑，以具有视觉冲击力的艺术作品重现当年的场景，让后人铭记历史，继承“铁军”精神。

退休后，原内蒙古军区副司令员李国安深入西部地区考察调研，为缓解当地群众用水困难出谋划策——

## 内蒙古乡亲称他为“大漠水神”

李国安这位找水英雄曾被内蒙古各族群众和边防官兵誉为“大漠水神”。退休后，他以全国政协委员的身份开始在西部地区搞调研，足迹遍布西藏、新疆、青海等地区，先后提交了 25 份提案。

在今年的“两会”上，李国安提出一个“引雅济黄”的提案，就是调雅鲁藏布江之水，沿着青藏线补入

黄河，希望国家能把这个工程列入重要议事日程。他的这份提案得到 47 位全国政协委员的联名支持。

李国安去雅鲁藏布江源头考察，看到充沛的优质水流经南亚汇入印度洋时，他既震动又惋惜。如何让雅鲁藏布江水造福祖国，解西部之渴，成了他心头挥之不去的梦想。为了摸清具体的数据，他坚持

深入一线。在西藏阿里地区，他跋山涉水，严重的高原反应让他头晕得厉害，但他不觉得苦。

李国安最爱唱的一首歌是《红星照我去战斗》。他说：“作为一名军人，只要祖国需要，随时都要冲锋陷阵！”

郭建跃

(《解放军报》供本报专稿)



李国安像

仓小宝绘

追寻英模